



中日韩三角关系 从等腰到等边



9月5日,G20杭州峰会闭幕这天,中韩、中日实现首脑会谈。这两件事之所以备受关注,缘于当前中日韩这组东北亚三角关系正经历着微妙变化。在中日关系僵持不下之际,韩国的“变量”角色更加凸显,随着韩日关系改善,以往中韩一致与日本保持距离的等腰三角形,正演变成三方等距离的等边三角形。



本报记者 赵恩霆

奠定等腰三角之势

2013年2月,朴槿惠正式就任韩国总统。同年3月,习近平正式就任中国国家主席。当年1月,作为当选总统的朴槿惠将首个特使团派往中国,打破了以往当选总统同时向美日中俄四国派特使团的惯例,这让日本吃了一惊。

当年朴槿惠在就职演说中提及外交政策时,曾表示要推行平衡外交,即在盟友美国和邻居中国之间不偏不倚。2013年5月,朴槿惠上任后首次出访去了美国。6月,她再度打破韩国新总统出访美日中的顺序,第二次出访选择来中国,这让日本吃了一惊。

彼时,东北亚三角关系大局已定——中韩走近,孤立日本,等腰三角形格局基本成型。

朴槿惠两破惯例,是想在最短的时间内“纠偏”——尽快改善前任李明博搞僵的韩中关系。相较于朴槿惠,李明博政府在外交政策上更倚重韩美同盟。2010年3月发生的“天安舰”事件,以及同年11月发生的延坪岛炮击事件,导致中韩在围绕朝鲜半岛问题上的分歧扩大。李明博政府否定“南北对话”的同时,傍上美国,以军演和制裁施压朝鲜,而中国则从稳定半岛局势大局出发促谈促和。

2013年以来至2015年,中韩关系持续升温。两国领导人多次在双边或多边场合会面。截至2015年底,习近平与朴槿惠共举行了7次会谈,国务院总理李克强与朴槿惠举行了5次会谈。其中,2014年7月初,习近平就任国家主席后首次访问韩国,也是首次专程访问一个国家,被定义为一次“走亲戚、串门式的访问”。

2015年9月,当美欧等西方国家领导人纷纷缺席中国“9·3”纪念活动时,朴槿惠毅然决定访华出席阅兵式等活动。同年12月,中韩自贸协定正式生效。这一年,堪称中韩关系的顶峰之年。

然而,进入2016年后,意外来了。当朝鲜进行第4次核试验并发射卫星后,韩国一改此前

的暧昧态度,开始与美国商讨引进“萨德”反导系统。7月8日,韩美宣布决定在韩国部署“萨德”。对此,中国坚决反对。

受此影响,在今年7月中旬的亚欧首脑会议上,李克强与朴槿惠零互动。在9月5日第8次“习朴会”上,习近平当面将中方的反对立场告知朴槿惠。另外,中方也首次缺席了今年的首尔安全对话。

在9月5日的“习朴会”上,习近平用了“来之不易”这个词来形容中韩关系,希望双方扩大合作的积极面,抑制消极负面因素。朴槿惠也表示,韩方高度重视对华关系,致力于深入推进基于互信的两国关系。可见,中韩都承认“萨德”已对双边关系带来负面影响,但双方也都不希望这一问题过度累及中韩之间业已建立的互信基础和合作大局。换句话说,当前的中韩关系不会因“萨德”问题而全面降温,只是不会再像前几年那么甜蜜。

等边三角在所难免

这次中韩元首会晤之所以会给双边关系定下一个积极的基调,一来是因为过去3年间两国关系的成果远大于分歧,二来双边经贸规模巨大、人员流动频繁,彼此相互依赖。更重要的是,如果中韩完全闹僵,就等于将韩国推向了美日一边,这对中国的地缘政治形势十分不利。

中韩关系之所以进入调整期,客观上受到了朝鲜推进核、导计划的影响,导致韩国认为国家安全遭受到前所未有的威胁,才会不惜以损害中韩关系为代价,决心引进“萨德”。

如果从韩国外交政策的角

度来看,朴槿惠的主观意愿更明显,在完成提升韩中关系的任务后,她在执政后半程也需要巩固韩美同盟,并避免因美日强化同盟关系,而在美日韩三角关系中被疏远。毕竟,韩美同盟才是韩国外交政策的基石。

2012年5月,日本推行钓鱼岛“国有化”,中日关系急转直下。同年8月,时任韩国总统李明博登上日韩争议岛屿独岛(日本称竹岛),日韩关系降至冰点。朴槿惠上台后,韩日关系也无起色。2013年9月的G20圣彼得堡峰会上,朴槿惠曾与安倍在晚宴上短暂交谈,而同年10月的APEC会议期间,两人全程零交流。

韩日闹别扭显然不利于美国推进亚太再平衡战略,于是,在美国的撮合下,2014年3月海牙核安全峰会期间,促成了朴槿惠与安倍的首次会面。不过,场面尴尬,面对安倍的韩语问候,朴槿惠并未回应。

2015年3月底,在新加坡前总理李光耀的葬礼上,安倍主动接近朴槿惠,两人会面并简短交谈。此前一周,韩国作为东道主刚促成了中日韩外长会。正是在这一年,韩国利用热络的韩中关系,以及日本急于打开邻国外交的意愿,促成中断3年的中日韩首脑会议于11月初重启。

自2014年4月开始,经12轮谈判后,2015年12月韩日就“慰安妇”问题达成一致意见,完成同年11月韩日首脑会晤时“争取年内解决‘慰安妇’问题”的任务。这是朴槿惠政府重启对日关系的重要一步,也意味着中韩双方以历史和领土问题对日施压的“统一战线”,在持续3年后瓦解。

今年2月初,针对朝鲜发射

潜射导弹,美国主导了一场代号“敏捷的巨人16”兵棋推演,其间韩日进行了情报交流和威胁形势分析。有观点认为,美国或为促使韩日早日签署《军事情报保护协定》营造氛围。不久前,韩日还重启了货币互换协议的谈判。以上种种,皆缘于韩日关系改善。

由此看来,朴槿惠政府不但在大方向上平衡中美,在地区层面也逐渐找回了在中日之间维持平衡的方向。至此,以往的等腰三角形演变为中日韩等距离的等边三角形关系。不过,美日肯定觉得这还不够,日后可能会趁热打铁进一步拉拢韩国,以期形成对华不利的另一种等腰三角形。对这一趋势,中国不能不高度警惕。

三国首脑会议可期

韩日关系大为改观,对日本来说最为有利。一方面终结了被东北亚地区邻国长期孤立的尴尬处境,在对华、对俄外交进展缓慢之际,终于找到了地缘政治突破口;另一方面中韩关系出现波折,同时朝鲜半岛局势趋紧拖住中国部分精力,加之东海问题和日本插手南海争端,更符合日美竭力遏制中国企图。

相对于中韩关系持续升温后的冷静调整,以及韩日关系冰封许久后的破镜重圆,中日关系近些年来的变化却不大,从前期的冻结政治关系,逐渐转为高层有限接触,总体上两国关系的政治基础仍十分脆弱。

2012年12月朴槿惠当选总统4天后,安倍晋三第二次出任日本首相。他2006年第一次上台后,曾访华打破前任小泉纯一郎造

成的中日外交僵局,被称为“破冰之旅”。然而,二次上台后,安倍原形毕露,中日关系非但没有迎来转机,反而一再触底。

在日方不断在历史问题、东海领土争端等问题上不断挑战中方底线的时候,中国在坚守合理、合法的正义立场的前提下,并未放弃改善中日关系。而且,日方对于日中高层长期没有互动的弊端也心知肚明。

2013年1月,习近平会见了日本联合执政的公明党党首山口那津男,接受了他带来的安倍亲笔信。2014年7月,习近平会见日本前首相福田康夫时,也听取了安倍的口信。

2014年11月,习近平在APEC北京会议期间应约会见了安倍,双方会谈约15分钟,为改善中日关系迈出重要一步。2015年4月,习近平在印尼参加纪念万隆会议60年活动期间,再次应约会见了安倍,这次双方交谈了30分钟。2015年5月,习近平在中日友好交流大会上接受了日本自民党总务会长二阶俊博带来的安倍亲笔信。

伴随着发端于2014年的韩日关系改善,中日关系也几乎在同时期开始试探性接触,在一定程度上为日后继续谈创造了可能。这次G20杭州峰会期间,中日首脑实现会晤,且并非如上两次那样“应约会见”,反映出双方的态度较以往更积极了一些。同时,中方将会面时间放在峰会闭幕之后,也有继续保持对日主动施压的考量。

这次中韩、中日首脑会晤之前,三国外长8月24日在东京举行会谈,东道主日本希望促年内中日韩领导人会晤。虽然这次会谈开始有点磕磕绊绊,但从三国外长会后微笑合影这一细节上看,三方谈得还不错。

近日共同社称,三国领导人会议可能于11月底或12月初在东京举行。从三国外长会透露的信息,加上G20杭州峰会期间中韩、中日实现了首脑会面,今年年底前召开三国领导人会议并非没有可能。目前,中韩对此采取了冷处理,可见三方尚有诸多事务需要协调。无论如何,中日韩等边三角关系已经确立,中国需要调整策略,把控彼此间的距离与平衡,避免因美日韩走近而陷入被动。

15年了,那些失去父亲的孩子正走出“9·11”

A11